

英国女王1986年访华：

带来400年前的一封信

1984年中国和英国签署协议解决香港问题，消除了两国关系中最大、也是最后的障碍。中英各方面的关系和合作迅速发展，一度被誉为中英关系的“史上最佳时期”。1986年，英国女王伊丽莎白二世对中国进行国事访问。这是历史上英国君主对中国的第一次访问，具有重大意义。

英方提前告知注意事项

女王出行是一件兴师动众、讲究繁文缛节的事情，两国早在此前一年就商量并开始准备工作。英方提出，女王将乘坐专机来华，还要动用皇家游艇“大不列颠尼亚”号，那是一艘设施完美的豪华轮船，有“流动王宫”之称，女王曾乘坐它出国访问600多次。随同女王来访的队伍庞大，除她的夫君菲利普亲王外，有英国外交大臣杰弗里·豪及其夫人、王室成员16人以及女王的私人秘书、新闻秘书、总管、侍从、医官、服装师、美发师、司机、女佣、男仆等照顾女王生活起居的20人。此外，还有皇家游艇和护卫舰上的乐队、官兵和其他王室服务人员600余人。

在讨论访问细节时，英方特意向我方通报了一系列注意事项，如觐见女王时握手用力不可太重；女王忌食油腻，喜欢清淡菜肴；女王身材不高，所献花束不可太高；女王不接受商业公司和机构馈赠的礼品，以免日后被用于广告宣传等。

中英双方最后商定日程，女王先坐专机抵北京，然后到西安和上海访问，再去昆明和广州参观，在广州结束访问后去香港。

访华是女王的夙愿

1986年10月12日上午，中国国家主席李先念在人民大会堂东门外举行盛大仪式，热情欢迎英国女王伊丽莎白二世和菲利普亲王来华访问。仪式结束后，李先念主席陪同英女王夫妇一行进入人民大会堂大厅，两国元首进行礼节性会见。李先念主席对女王说，“在第二次世界大战中，中英等许多国家的人民为反对法西斯曾一起并肩

战斗。我们还记得，英国国王乔治六世和王室其他成员，留守本土，同人民共患难，坚持抵抗法西斯的英勇斗争。”在欢迎宴会上，李先念主席发表重要讲话，对伊丽莎白二世女王访华给予高度评价，称这是“中英关系史上的一个重要里程碑。”

伊丽莎白二世女王表示，到中国来访问是她的一个夙愿，她一直热切期待这次访问。她说，“我们之间的合作是建立在两国人民友谊的基础之上的，这样的友谊应该珍视。现在中英两国的关系比以往任何时候更加密切。这主要归功于我们双方解决了香港前途问题。我们两国作出了承诺，要尽力保证香港的繁荣和稳定。”女王追溯了中英交往的历史，她回忆道：“约390年以前，我的祖先伊丽莎白一世给万历皇帝写信，表示希望英中之间贸易能够得到发展。送信的信使遇到不幸，所以那封信就一直没送到。”她风趣地说，“幸运的是，1602年以来的邮政事业已进步，您邀请我们到这里来的信件平安送到了，而且接受这一邀请给了我们极大的快乐。”她当场把当年伊丽莎白一世写给万历皇帝那封信的复印件，送给了李先念主席作为纪念。

邓小平与女王伉俪谈笑风生

时任任中共中央顾问委员会主任的邓小平在钓鱼台国宾馆养源斋会见并设午宴款待英女王和她的丈夫菲利普亲王。邓小平特意走到门外古色古香的庭院中迎接女王一行，笑容满面握着女王的手说，“能请你们来我很高兴，请接受一位中国老人对您的欢迎和敬意。”席间邓小平妙趣横生地说，北京天气太干燥了，要改变一下，能借一点伦敦

的雾就好了。菲利普亲王解释说，雾是英国工业革命的产物，现在伦敦已经没有雾了。邓小平说，那可以借点雨，雨比雾更好。菲利普亲王接过来说，那你们也可以借点阳光给我们。说罢大家哈哈大笑，宾主之间生疏感顿消。邓小平对女王说，以前香港问题是一个阴影，笼罩在两国的头上，现在这个阴影消除了，我们之间的合作和两国人民之间的友好关系前景光明。女王事后回忆说，邓小平虽然年事已高，但思想如此敏捷，充满活力，给她留下了非常深刻的印象。

活动中还有一个小插曲。大家知道邓小平烟瘾很大，平时会见客人谈话时不断吸烟，几乎一支接着一支。当他得知女王不吸烟，于是在整个会见宴请期间，居然未吸一支烟，表现了极大的自制力，令客人十分感动。女王在访问后写给邓小平的感谢信中，特别提到此事。她写道，“但愿未吸一支烟没有使您太难受！实际上我们不会介意的，但我们仍感谢您的好意。”

女王答谢宴在游艇上举行

与其他国家的元首不同，英国女王对中方的答谢宴会是在停泊在上海的皇家游艇“不列颠尼亚”号举行的。女王在北京和西安访问时，皇家游艇已驶入上海杨树浦码头停泊。为此，国家主席李先念和夫人还打破惯例，专程到上海去出席，这也说明中方对女王访问的重视。

人们在皇家游艇乐队欢快的音乐中登船，一踏上二层舷梯就排起长队，客人大概有两三百人，行进缓慢，等了近一个小时。后来才发现，原来女王站在二楼船舱门口，与来宾一一握手，有时还交谈几句，算是一次

小型接见，所以时间就拖长了。进入宴会厅，只见穿着整齐的皇家服务人员，托着盘子穿梭于客人之间，提供饮料和食品。盘内饮料有果汁、葡萄酒、香槟酒等。食品是制作精美的西点，还有袖珍的小面包、小泥肠、小玉米卷等，特点是小巧玲珑，用牙签插住放进嘴里可一口吞食。一些期待品尝英国宫廷美食、准备大快朵颐的客人，可能会感到失望。

英女王此行也着眼于促进中英之间的经济关系和技术交流。访华期间，女王把皇家游艇提供出来作为活动场地，在游艇及和平饭店等地举行了大规模的两国经贸合作座谈会，有100多名英国企业家和300多名中方各部门、机构的代表参加。座谈会取得丰硕成果，签订了十余项合作项目的意向书或协议。

访华期间，女王夫妇参观了气势宏伟的北京故宫，戴上眼镜仔细观赏了当年从英伦三岛远渡重洋来到东方的古老自鸣钟和天文仪器。他们还登上万里长城，互相为对方拍照留念。他们为西安秦始皇兵马俑庄严威武的队伍感到震撼，为江南园林的秀丽而陶醉。他们还参访了黄浦江畔的儿童乐园，在云南与美丽热情的少数民族姑娘合影。

访问结束时，女王给李先念主席亲笔写了封感谢信，信中说，“我们所到之处都能感受到贵国的深情厚谊，对中国的古老文明及其充满活力和生机勃勃的人民的所见所闻，使我们神往不已。”她还表示，“希望这种良好关系能继续下去并得到发展。毫无疑问，这次访问已在英国国内引起了人们的极大关注。我相信，这将有助于两国人民和政府认识到未来建立更密切关系的潜力。”

(钩沉)

老照片



作家海明威正在与猫共进晚餐，摄于1958年。



英国女王伊丽莎白二世驾车载着查尔斯王子和安妮公主，摄于1957年。

